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普通高中学业水平测试（必修科目）试卷
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一、单项选择题：在下列各题的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的。请在答题卡上相应的方框内填涂（本部分共30题，每题2分，共60分）。

[image: image1]美国东部时间（西五区区时）2014年10月22日10时28分，太阳黑子发生强烈爆发。图l为“太阳黑子与木星、地球大小的对比图”。据此回答1～2题。

1．太阳黑子发生强烈爆发时，北京时间为

A．21日21时28分            B．22日15时28分

C．22日13时28分            D．22日23时28分
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2．太阳黑子强烈爆发可能产生的影响是

A．导致全球海平面上升        B．引发严重的低温冻害
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C．干扰无线电短波通信        D．形成大范围的雾霾天气

近年来上海采取了一系列措施，有效缓解了城市“热岛效应”。图2为“城郊间热力环流示意图”。读图回答3～4题。

3．图中①～④处，气压最高的是

A．①         B．②         C．③          D．④

4．下列能有效缓解上海城市“热岛效应”的措施是
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A．提高建筑物高度            B．增加市区道路密度

C．加强城市绿化建设          D．扩大中心城区面积
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图3为“某地貌景观图”。图4为“地壳内部物质循环示意图”，图中甲、乙、丙、丁表示岩浆和三大类岩石。读图回答5～6题。

5．图3所示的地质构造为

A．背斜          B．向斜           C．断层          D．断块山

6．图3中的岩石所属类型与图4中相一致的是

A．甲            B．乙             C．丙            D．丁
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图5为“l2月某日海平面等压线分布图”。读图回答7～8题。

7．图中四城市，风力最大的可能是

A．呼和浩特

B．上海

C．台北

D．广州

8．此时北京天气状况最可能的是

A．烈日炎炎

B．雨雪降温
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C．高温暴雨

D．晴空万里

参加环球帆船赛的“东风号”于2014年3月22日离开训练基地三亚，在前往新西兰的奥克兰途中进行远洋实战训练。图6为“东风号远洋实战训练航线图”。读图回答9～10题。
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9．“东风号”从三亚至奥克兰实战训练途中，所经①、

③海域洋流的性质分别是

A．暖流、暖流

B．寒流、暖流

C．暖流、寒流

D．寒流、寒流

10．出发前一天（春分日），航线上四地正午太阳高度由

大到小的排序，正确的是

A．④＞③＞①＞②

B．③＞④＞②＞①
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C．②＞①＞③＞④

D．②＞③＞④＞①

[image: image13.png](%)
100 F =

80 ]
70 |
60
50
40 — T

30
20

10




某校地理研究性学习小组暑期去福建黄岗山进行野外考察，他们从山麓出发徒步登山并记录植被的变化。图7为“黄岗山位置及山地植被分布示意图”。读图回答11～12题。
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11．同学们在甲处观察到的植被是

A．亚热带常绿硬叶林                 B．热带雨林

C．亚热带常绿阔叶林                 D．亚寒带针叶林

12．造成黄岗山植被由山麓到山顶有规律变化的原因是

A．纬度位置的差异引起热量条件的变化  B．海陆位置的差异引起水分条件的变化

C．海拔高度的差异引起水热状况的变化  D．洋流性质的差异引起水热状况的变化
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湖南省矮寨特大悬索桥是世界上峡谷跨径最大的钢桁梁悬索桥。图8为“湖南省矮寨特大悬索桥景观图”。读图回答l3～l4题。
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13．影响图中左下方道路呈“之”字形的自然因素主要是

A．地形              B．气候

C．河流              D．植被

14．建设矮寨特大悬索桥主要是为了
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A．缓解噪声污染      B．提高通行效率
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C．减少洪涝灾害      D．增加科技含量

2014年12月12日14时32分，南水北调中线工程正式通水。图9为“南水北调中线工程调水线路及沿途受水城市分布示意图”。读图回答l5～l6题。

15．该工程

A．从根本上解决了受水地区的缺水问题

B．缓解了我国水资源空间分布不均的矛盾

C．缓和了华北地区的洪涝灾害

D．消除了京津地区水污染问题

16．下列关于图中城市的叙述，正确的是

A．平顶山城市等级比许昌低

B．北京服务范围比石家庄大

C．郑州服务种类比天津多
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D．南阳距北京最远，所以等级最低
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图l0为“2005～2013年江苏、新疆城镇人口比重变化图”。读图回答l7～18题。
17．与新疆相比，江苏城市化

A．起步晚，水平低，发展速度慢

B．起步晚，水平低，发展速度快

C．起步早，水平高，发展速度慢

D．起步早，水平高，发展速度快

18．影响两省区城市化进程差异的主要因素是

A．人口数量      B．工业水平

C．环境质量      D．自然资源

表l为“四个国家能源消费构成表（2012年）”。据此回答l9～20题。

表1

	
	总消费量
	主要能源所占比例（％）

	
	（百万吨油当量）
	石油
	天然气
	煤炭
	核能
	水电

	美国
	2269.3
	36.73
	27.59
	22.12
	8.29
	3.27

	中国
	2613.2
	17.67
	4.50
	70.39
	0.75
	6.0l

	日本
	477.6
	42.17
	19.89
	24.64
	7.73
	4.02

	德国
	306.4
	36.39
	21.3l
	25.33
	7.96
	1.44


19．与其他三国相比，我国能源消费

A．石油消费总量最少                B．水电消费总量最少

C．以清洁能源为主                  D．煤炭消费比重大

20．我国为减少温室气体的排放，今后可积极开发利用

A．煤炭、石油    B．核能、水能    C．石油、天然气    D．煤炭、水能

图11为“京津冀都市圈汽车整车企业空间布局变化图”。读图回答21～22题。


21．1996～2010年京津冀都市圈汽车整车企业空间布局变化特点是向该区域

A．中小城市集中  B．港口城市集中   C．中心城市集中  D．边缘地区集中

22．影响该空间布局变化的主要因素是

A．生态环境      B．矿产资源       C．廉价劳动力    D．消费市场

图l2为“甲、乙两地农业生产状况比较图”。读图回答23～24题。
23．甲地农业地域类型是

A．季风农田农业   B．商品谷物农业

C．大牧场放牧业   D．混合农业

24．乙地农业地域类型的特点是

A．专业化程度低

B．机械化水平高

C．科技水平低

D．生产规模小

春节前后是我国人口流动最活跃的时期。“百度迁徙”结合手机等移动终端的定位，可以全程、动态、即时、直观地展现这一大规模人口流动的轨迹。图l3为“2015年2月16日（农历腊月二十八日）10时以杭州为中心的人口流动方向图”，表2为“进出杭州旅客部分来源地和目的地城市及其人数比例”。读图回答25～26题。

	人数
占比

排序
	进入杭州
	离开杭州

	
	来源城市
	比例
	目标城市
	比例

	1
	上海
	29.47％
	江西上饶
	11.49%

	2
	江苏苏州
	8.57％
	安徽阜阳
	7.26％

	3
	北京
	7.40％
	河南信阳
	6.98%

	4
	……
	……
	……
	……


表2

25．“百度迁徙”最可能运用的地理信息技术是

A．全球定位系统、遥感技术             B．遥感技术、地理信息系统

C．全球定位系统、地理信息系统         D．遥感技术、数字地球

26．下列对表2数据的分析，合理的是

A．这一天的人口流动均为务工人员返乡   B．上饶是杭州外来务工人员的来源地之一

C．这一天人口多流向大城市             D．29.47％的人口从上海经杭州前往上饶

图14为“江苏省2005～2014年人口变动示意图”。读图回答27～28题。

27．这一期间，江苏省人口数量的变化趋势是

A．波动下降

B．增长加速

C．增长减缓

D．增长停止

28．目前，江苏省人口自然增长的特点是

A．出生率高，死亡率低，自然增长率高

B．出生率高，死亡率高，自然增长率低

C．出生率低，死亡率低，自然增长率高

D．出生率低，死亡率低，自然增长率低

“丝绸之路经济带”东连亚太经济圈，西接欧洲经济圈，被认为是“世界上最长、最具发展潜力的经济大走廊”。图15为“丝绸之路经济带度2012年中国与荷兰三次产业构成示意图”。读图回答29～30题。


29．下列有关2012年中国与荷兰产业结构的比较，叙述正确的是

A．中国、荷兰两国均以第三产业为主

B．荷兰以第三产业为主，中国第二产业比重最大

C．中国的第一产业比重大且比荷兰发达

D．荷兰的第二产业比重小且比中国落后

30．“丝绸之路经济带”建设对我国社会经济发展的意义有

①促进我国中西部地区的发展    ②促进我国能源和矿产资源大规模向西出口

③促进我国基础设施的建设      ④促进我国与沿线国家的经济文化交流

A．①②③        B．①②④         C．①③④        D．②③④

二、判断题：判断下列各题的正确与错误（本部分共l0题，每题l分，共10分）。

31．大气圈、水圈、生物圈、岩石圈等圈层之间相互联系，相互制约。

32．近地面大气能量主要、直接来源于地面辐射。

33．人类活动是影响气候变化的唯一因素。

34．外力作用主要表现为侵蚀作用、沉积作用和变质作用等。

35．台风是我国最常见、影响范围最广的自然灾害。

36．自然界的水循环维持了全球水量的动态平衡。

37．产业转移都会改善迁入地的生态环境。

38．区域之间存在差异性，区域内部不存在差异性。

39．合理规划城市道路是解决城市交通拥堵的措施之一。

40．影响高新技术产业布局的主导因素是科技。

三、综合题：请将答案填写在答题卡的相应位置上（本部分共4题，共30分）。

41．图l6为“某区域某季节季风环流图”。读图
回答下列问题。（8分）
（1）我国东部地区季风环流形成的根本原因
是                      ，该图反映
了北半球          （季节）的季风环
流。（2分）
（2）该季节甲处形成了    （高或低）气
压中心，在其控制下多出现        天
气。（2分）
（3）乙处的风向为          ，丙处位于
          （风带）。（2分）
（4）此季节，图中赤道低压带处于一年中偏
          （南或北）的位置，受该气
压带影响，丁地气候特征为          

              。（2分）
42．阅读材料，回答下列问题。（8分）

材料一  我国北方M市为改善城乡居民居住环境，将老城区钢铁厂、柴油机厂、拖拉机厂、水泥厂等多家落后产能的大中型企业进行改造、搬迁，全力建设宜居宜业的商业、住宅、工业和文教聚集区。

材料二  图l7为“M市城市规划图”。
（1）在城市规划图中，①表示的功
能区是          ，其主要分
布在                        
                  。（2分）
（2）②、③、④表示不同的城市功
能区，其中表示工业区的是
        ，判断理由是    
                 。（3分）
（3）老城区企业向工业区集聚，这
有利于企业               
                         。
（3分）
43．阅读材料，回答下列问题。（7分）
材料一  2001年起国家对塔里木河进行综合整治，下游断流近30年的河段（大西海子水库至台特马湖段）恢复了水流，沿岸生态环境得到了初步改善。

材料二  塔里木河流域气候干旱，年降水量不足50mm。在脆弱的生态环境中，当地发展了“果（杏、桃、苹果、红枣）—麦—棉”农林复合型生态系统。

材料三  图l8为“塔里木河流域略图”。图19为“塔里木河（阿拉尔水文站）径流量变化图”。
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（1）塔里木河径流量最大值出现在          月，最小值出现在          月。（2分）
（2）塔里木河下游出现多年断流，其人为原因是                           。（1分）
（3）“果—麦—棉”农林复合型生态系统主要分布在          ，其生产的限制性因
素是          ；与同纬度其他地区相比，该地区果、麦、棉等农作物生长的有
利气候条件主要有                、                。（4分）
44．阅读材料，回答下列问题。（7分）
材料一  图20为“江苏省各市可持续发展水平和可持续发展潜力分布示意图”，图中柱高表示两指标的排名顺序，柱子越高表示排名越靠前。

材料二  图21为“可持续发展评价指标体系简图”。
（1）可持续发展的内涵包括          、          和生态的可持续发展。（2分）
（2）江苏各市可持续发展水平大体上从苏南向苏北           ；为了充分挖掘苏南、苏中、苏北各地区的发展潜力，促进区域协调发展，苏北、苏中地区可以从苏南地区引进          、          和管理经验等。（3分）
（3）环境质量是制约可持续发展水平的重要方面。为保护大气环境质量，工业企业生产过程中在节能减排方面可以采取的措施有                          。（2分）
普通高中学业水平测试（必修科目）试卷
地理参考答案及评分建议
一、单项选择题（本部分共30题。每题2分，共60分）
	题号
	l
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	B
	C
	B
	C
	A
	B
	A
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	C
	A
	B
	B
	B
	D
	B
	D
	B

	题号
	2l
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	D
	D
	B
	C
	B
	C
	D
	B
	C


二、判断题（本部分共l0题。每题l分。共10分）
	题号
	3l
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	正
	正
	误
	误
	误
	正
	误
	误
	正
	正


三、综合题（本部分共4题。共30分）

41.（8分）
（1）海陆热力性质差异  冬季（2分）
（2）高  晴朗（或干冷）（2分）
（3）西北（或偏北）  东南信风带（2分）
（4）南  高温多雨（2分）
42.（8分）
（1）商业区  市中心,（2分）
（2）③（1分）  工业区一般分布在城市郊外；盛行风向下风向；沿交通干线（2分，任答2点给2分）
（3）有利于废弃物的综合利用；集中处理废弃物（1分，任答一点给1分）；共用基础设施；节约运输成本；加强企业交流和协作。（2分，任答2点给2分）
43.（7分）
（1）8　　4（2分）
（2）水资源的不合理利用（1分）
（3）绿洲（有水源的山麓地带）  水源  昼夜温差大  光热充足（4分）
44.（7分）
（1）经济  社会（2分）
（2）降低（1分）    资金、技术、人才（2分，任答2点给2分）
（3）提高资源利用效率；达标排放；使用清洁能源；废弃物综合利用（2分，任答2点给2分）
注  意  事  项


考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求


1.本试卷包含单项选择题（第1题～第30题，共30题60分）、判断题（第31题～


  第40题，共l0题l0分）、综合题（第41题～第44题，共4题30分）共三部分。


  考生答题全部答在答题卡上，答在本试卷上无效。本次考试时间为75分钟。考试


结束后，请将本试卷和答题卡一并放在桌面，等待监考员收回。


2.答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔填写


在本试卷及答题卡上。


3.请认真核对监考员在答题卡右上角所粘贴条形码上的姓名、准考证号是否与本人的相符合。


4.答单项选择题和判断题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答综合题必须用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔写在答题卡上的指定位置，在其他位置答题一律无效。
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